

R. P. R.

DOS. Nr. 40005



VOL. Nr. 137

MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

ARHIVA OPERATIVA

DOSAR

Ancheta

.....
.....
.....



1531960

P 000148, Vol. 137

Data

P 148 / 137

Urmează Vol. Nr. 138

tivitatea Comitetului Central al U.P.M., fiind și membru în Comitetul Central al acestei organizații.-

Cercetat în legătură cu materialul tendențios scris de el, acesta recunoaște că el este singurul autor al acestui material în care aduce calomnii și insulte grosolane unor tovarăși cu munci de răspundere și conducători ai P.M.R.

În timpul anchetei are aceiași atitudine dușmănoasă, calomnioasă și de insulte la adresa persoanelor vizate de el, în materialul mai sus amintit.-

Cerându-i-se lămuriri asupra celor scrise de el, se scandalizează și refuză să răspundă în mod normal.-

Atât în arest cât și la anchetă, aduce insulte organelor noastre, țipă, strigă lozinci

CONCLUZII:

Din cercetări s'a stabilit că Dr. LORENCZ ERNEST, este autorul materialului calomnios, fapt recunoscut și susținut de acesta.-

PROPUNERI:

Față de cele de mai sus, propunem internarea susnumitului în U.M.P. pe timp de 2 ani.-

LT. DE SECURITATE,
h. Mircea
Rusu Mircea

DECLARAȚIE

Subsemnatul LORINCZ ERNEST, domiciliat în București Bd. Generalisimul Stalin nr.90, asupra celor întrebate declar următoarele:

Incepând din anul 1944 - după eliberarea Ardealului de Nord de către glorioasa Armată Roșie, am lucrat ca activist de partid în mai multe regiuni și județe ale țării noastre, unde a trăit minoritatea națională maghiară, unde au existat și au activat organizații ale Uniunii Populare Maghiare. Deci am văzut îndeaproape activitatea Comitetului Central al Uniunii Populare Maghiare și activitatea mai multor județene, organizațiilor județene ale U.P.M. Fiind și membru al Comitetului Central al U.P.M., cunosc conducătorii acestei organizații de masă.

Conducătorii acestei organizații, imediat după înființarea U.P.M. în locul vechiului Madosz, au început în mod deschis și ascuns acțiunile lor naționaliste, au dus o politică naționalistă burgheză, adică în fond anti-stalinistă, titoistă hortistă. Astfel pur și simplu s'au încadrat în planurile mârșave antisovietice ale imperialiștilor anglo-americani, pe linia politică a lui Truman și Marschall.

Văzând, observând acțiunile și manifestările naționaliste anti-staliniste ale conducătorilor U.P.M-iști, a fost datorია mea stalinistă, ca să lupt împotriva acestor manifestări dușmănoase, să particip și eu în demascarea elementelor antistaliniste, titoiste din sânul P.M.R-ului și din dânsul U.P.M. Trebuie să subliniez că nimeni și nimic nu m'a îndemnat ca să fac acest lucru, afară de datorია mea bolșevică față de marele și iubitul nostru STALIN.

În notele mele politice am înșirat numele acestor conducători ai U.P.M-ului, activitatea cărora am cunoscut-o îndeaproape (KURKO, BALOGH, BANYAI, CSOGOR, KACSCH, TAKATS, CZIKO, GAAL, REVI, etc.etc.) și care în fond au condus U.P.M-ul sub patronajul și sub îndrumarea directă a lui Vasile Luca. Dela început, adică din toamna anului 1944, acești conducători ai U.P.M. au declarat deschis că acțiunile lor dușmănoase, politica lor,

antistalinistă este știut, aprobat și îndrumată de Vasile Luca.

Când noi elemente internaționaliste staliniste am început să criticăm unele manifestări naționaliste ale conducătorilor U.P.M-iști, totdeauna am fost terorizați cu numele lui Vasile Luca. Conducătorii U.P.M-ului astfel cu numele lui Vasile Luca au înăbușit chiar și încercările cele mai timide de a critica acțiunile lor naționaliste. În loc de numele marelui și iubitului nostru Stalin, a fost popularizat numele lui Tito și în ziarele U.P.M. și în întruniri publice, și cu ocazia convorbirilor particulare. Acest lucru s'a întâmplat cu știrea lui Vasile Luca. Fiindcă Vasile Luca s'a ocupat din partea Secretariatului P.C.R-ului cu problema U.P.M-ului, Vasile Luca a văzut ziarele U.P.M-ului, cunoscând numai el limba maghiară dintre membrii Secretariatului P.C.R-ului și Vasile Luca a scris mai multe ori în articole din presă, în ziarele U.P.M.; Si conducătorii U.P.M-ului ne-au și spus clar, că conducătorii lor politic, ideologic este Vasile Luca. Adică nu marele nostru STALIN, ci VASILE LUCA, conduce ideologic țara noastră. Vasăzică după părerea U.P.M-iștilor susmenționați nu pe linia stalinistă ci pe o linie Vasile Lucaistă, trebuie să fie condusă România.

Conducătorii U.P.M-iști au dovedit cu mai multe fapte, acțiuni și manifestări concrete, că merg conștient și intenționat pe această linie antistalinistă, titoistă, Vasile Lucaistă imediat după 23 August. Au popularizat cu toată tăria planurile federaționiste, antisovietice ale lui Tito, susținând că și Vasile Luca știe acest lucru. Au popularizat pe linia titoiștilor raikiștilor maghiari uniunea vamaală cu Ungaria cu știrea lui Vasile Luca, cum au spus ei.

Au apărut elemente naționaliste hortiste maghiare, dar nu numai atât, elemente fasciste hortiste maghiare au primit posturi conducătoare în domeniul cultural și politic, prin conducătorii U.P.M-iști cu știrea lui Vasile Luca. În notele mele am arătat foarte multe dovezi și fapte concrete, ca să dovedesc acest lucru.

Conducătorii U.P.M-ului cu știrea lui VASILE LUCA, au pus în fruntea Universității și institutelor maghiare elemente naționaliste ca CSOGOR, BALOGH, H. BUZA, RAJTI, MIKOLCZI, etc. etc. (elemente hortiste maghiare). Scolii medii și elementare, au fost conduse de altfel de elemente hortiste, ca BALOGH, FELSZÉ-

GHI, PAPP, etc. cu știrea lui VASILE LUCA. Fiindcă la întrebările noastre conducătorii sus menționați ai U.P.M.-ului ne-au spus că și în problemele cadrelor maghiare ei au legătura directă cu VASILE LUCA.

Am adus înapoi din zonele occidentale ale Germaniei și Austriei astfel de elemente fasciste maghiare ca KROMPECHER, etc. care au calomniat în modul cel mai urât și grosolan pe marele Lenin și Stalin. La întrebarea noastră conducătorii U.P.M.-ului au spus că și acest lucru este știut de Vasile Luca. Astfel au primit posturi de profesori universitari krompekerii, etc.

Conducătorii susmenționați ai U.P.M.-ului au împiedicat "denarificarea" vieții politice a Ardealului de Nord. Astfel membrii ai diferitelor organizații fasciste maghiare au rămas și au primit posturi de răspundere în viața politică, economică, culturală (Vitezi Reud, Erdely Part, Imredy Part, Vesselenzi, Szekel, Hatdororsey, Emge, Emke, etc. etc.) și acest lucru au făcut cu știrea lui Vasile Luca.

Au dus o campanie dușmănoasă prin cooperativele maghiare (Hangya etc.), cu știrea lui Vasile Luca. Agenții Vaticanului, ca Marton Aron etc. au fost popularizați, ajutați de conducătorii U.P.M.-ului cu știrea lui Vasile Luca cum au declarat și ei.

Conducătorii susmenționați ai U.P.M.-ului în orașele și satele locuite de minoritatea națională maghiară, au încercat pe linia lui Tito, ca în locul organizațiilor de partid, organizațiile U.P.M.-ului să aibă rolul de conducător politic și Partidul să nu arate fața sa. Vasile Luca a și dat dispozițiuni prin rescartele de organizații de masă ale Partidului, ca să fie prelucrată pilda măreță a titoiștilor jugoslavi și albanezi în acest sens și față de activul de partid din întreaga țară.

În satele maghiare pe linia buchariniștilor și titoiștilor U.P.M.-iști au ~~întristat~~ ajutat pe elementele chiaburești în dauna țăranilor săraci și mijlocași. În majoritatea cazurilor organizațiile sătești ale U.P.M.-ului au fost conduse de elemente chiaburești. La întrebarea noastră ne-au răspuns ca și Vasile Luca știe și este de acord cu acest lucru. În problemele politico-culturale ale minorităților naționale maghiare au încercat și au dus o linie a bundiștilor și a baneriștilor. Au lansat lozinca de autonomia Ardealului și a secuimii. Au mers pe o linie rasială în problema ciangăilor. Susțineau că și aceste

fapte sunt cunoscute de Vasile Luca și acțiunile lor sunt aprobate de el.

Au susținut și au dus la o campanie deschis antisemită sau sub mască a luptei împotriva cionismului, afirmând că luptă împotriva cionismului este patronată de Vasile Luca.

Cu ocazia alegerilor electorale din 1946, Vasile Luca și conducătorii U.P.M.-ului, au dat dispozițiuni că, comuniștii și muncitorii unguri din orasele și satele secuimii să voteze la U.P.M. și nu la partidul comunist.

Au organizat scoli de agitatori unde au difuzat material naționalist rasial, pe baza manifestului și broșurilor U.P.M.-ului textul cărora a fost văzut și aprobat de Vasile Luca.

Conducătorii U.P.M.-ului au dus o campanie fracționistă împotriva unor membri ai Secretariatului P.M.R. ca tov. ANA PAUKER, tov. CHRISINEVSCHI IOSIF, tov. ALEXANDRU MAGHIOROS.

Conducătorii U.P.M.-ului au condus din punct de vedere ideologic - politic colectivul de întocmire a manualelor de istoria literaturii maghiare, manuale care sunt pline cu greșelile grosolane antistaliniste, care sunt pline cu provocările titoiste, antisovietice, antiruse, revizioniste. Este important să menționez faptul că conducătorii U.P.M.-ului în problema națională din România au mers după broșurile și discursurile lui Vasile Luca și nu după operele geniale ale marelui STALIN. Iar operele lui Vasile Luca au fost lipsite de citate din operele marelui nostru Stalin în legătură cu problema națională

Afară de aceste date, fapte și exemple, notele mele politice conțin încă o serie de date și manifestări antistaliniste, naționaliste ale conducătorilor U.P.M. sub îndrumarea lui Vasile Luca. Susțin tot ceace am scris în notele mele.

Scopul notelor mele a fost ca să aduc la cunoștința conducătorilor stalinști din țara noastră și al marelui partid bolșevic condus de iubitul nostru Stalin, acțiunile antistaliniste sau pseudostaliniste ale elementelor naționaliste, fracționiste din R.P.R., mai bine zis scopul meu era ca să înșir o mulțime de date, cunoscute de mine din care reiese că politicienii sus amintiți în frunte cu Vasile Luca au deviat de la linia stalinistă și merg vădit pe linia titoistă. Pericolul a fost și este cu atât mai mare, că acești conducători ai UPM au avut și au și astăzi legături strânse cu elemente naționaliste rajkisto-titoiste din Ungaria. Conducătorii susnumiți ai U.P.M.-ului au avut legătură și cu RAJK, când acesta era ministru de interne și de externe al Ungariei.

- 5 -

Pericolul a fost mare și din alt punct de vedere. Conducătorii susnumiți ai U.P.M-ului mi-au spus de câteva ori deschis că în RPR Vasile Luca este conducător politic și ideologic, fiindcă el ține în mână lui pe GHEORGHIU DEJ și TECHARI GEORGESCU și astfel și Secretariatul P.C.R-ului este condus de Vasile Luca. Deci ei - conducătorii U.P.M-ului pot să aranjeze orice în problemele maghiare cu ajutorul și sub îndrumarea lui Vasile Luca. Astăzi, când se pune problema de bolșevizare a Partidului nostru problema de sovietizare a țării noastre după învățăturile și sub îndrumarea, sub conducerea marelui nostru Stalin, trebuie să înlăturăm, trebuie să nimicim pe toate elementele antistaliniste, titoiste, fracționiste.

Deci astăzi, datoria stalinistă a fiecărui comunist, ca să demaște astfel de elemente.

Acest lucru am încercat și eu prin notele mele pe care le susțin până la proba contrarie.

Declar, susțin și semnez.

ss. Lorincz Ernest

14.XI.1950.

DECLARAȚIE

Subsemnatul LORINCZ ERNEST, de profesie medic, domiciliat în București Bd. Gen. Stalin, declar următoarele:

Intrebare:

Ce persoane ați cunoscut dela Legația Ungară?

Răspuns:

Dela Legația Ungară am cunoscut următoarele persoane: SZELT EUGEN Ministru, SOLYMAR MAGDA, atașată, KALLAI atașat. Alte persoane în afară de acestea nu am mai cunoscut dela Legația Ungară, în afară de 2-3 persoane, care mi-au fost prezentate prin CZIKO LAURENTIU la Legația Cehoslovacă, cu ocazia unei recepții.

Aceasta este declarația pe care o dau, susțin și semnez.

ss. Lorincz Ernest

11.X.1950.

DECLARAȚIE

Subsemnatul LORINCZ ERNEST, domiciliat în București Bd. Gen. Stalin nr. 90, declar următoarele:

Intrebare:

Când și prin cine ați cunoscut pe SZELL EUGEN?

Răspuns:

Pe SZELL EUGEN, f. ministru al Ungariei, în București, l-am cunoscut în toamna 1948 la Legația Cehoslovacă prin CZIKO LAURENTIU, cu ocazia unei recepții la care am fost invitat prin CZIKO LAURENTIU.

Intrebare:

Ce știți despre SZEL EUGEN?

Răspuns:

SZELL EUGEN a fost activist al C.C.P.C.U. înainte de numirea lui în funcțiunea de ministru al Ungariei la București. Am cunoscut ca pe un element naționalist maghiar, care a mers pe linia naționalistă rajkistă-titoistă în problemele populației maghiare din R.P.R.

Circa de 4 ani, am vorbit cu el personal, fiind de față și POLYMAR MAGDA la Legația Maghiară. Despre aceste convorbiri am scris în notițele mele. Prin aceste convorbiri, de mai ales prin CZIKO LAURENTIU, CZIKO NANDOR, REVI, KACSO, TAKATS, CSOGOR, BALOGH EDGAR, etc. am fost informat în linii mari despre activitatea politică a lui în R.P.R.

Această activitate dăunătoare a lui SZELL a fost ajutată și de C.C. al U.P.M. REVI, SZIGETI, CZIKO mi-au spus că și VASILE LUCA a avut părere bună despre SZELL EUGEN și a știut despre activitatea lui SZELL.

SZELL EUGEN a avut legătură directă cu rectorul Universității Maghiare și al Inst. Medicofarmaceutic din Tg. Mureș și cu mai mulți directori de școli medii, fără știrea Ministerului de Externe și Ministerului Inv. Public. Eu personal am auzit de mai multe ori, când CSOGOR a vorbit telefonic cu SZELL stabilind înțelegere cu el. Cu ajutorul lui CSOGOR și CZIKO, SZEL a vrut ca Ministerul Invățământului Ungar să aibă un fel de tutelă și control asupra Invățământului Maghiar din R.P.R.

După cum mi-a recunoscut CSOGOR și CZIKO, SZELL de mai multe ori a călătorit în Ardeal și a mers la Universitatea Ma-

ghiară cu pachete de cărți, a ținut acolo consfătuiri etc.etc. fără știrea organelor guvernamentale competente române. Chiar și școlile medii au primit cărți direct prin SZELL, fără știrea și controlul M.I.P. și Ministerul de Externe al R.P.R.-ului. Despre SZELL cum am mai spus a avut părerea f. bună CZIKO LAURENTIU, CZIKO NAWDOR, REVI, KACSO, TAKATS, BANYAI, adică biroul politic al C.C.U.P.M.A fost și invitat de C.C. al U.P.M.-ului la Congresul U.P.M.-ului 1948, unde SZELL a și participat fiind de față și VASILE LUCA.

SZELL a activat f. mult ca să salveze pe SIMO IULIU, element naționalist maghiar, și a lansat intenționat și calomnios zvonul că tov. ANA PAUKER nu vrea să lase ca SIMO IULIU să primească sarcini în Ungaria. Astfel SZELL a ajutat direct acțiunea fracționistă a elementelor naționaliste din R.P.R. împotriva tov. ANA PAUKER.

SZELL a făcut o mare propagandă cu persoana lui RAJK. În timpul când RAJK era ministru de externe al Ungariei, SZELL a mers ferm pe linia antistalinistă, rajkistă-titoistă în problema minorităților naționale din R.P.R., pe linia inmixtiunii directe în treburile interne ale R.P.R.-ului în problemele minorităților naționale. SZELL a încercat ca cel puțin din punct de vedere cultural, minoritatea națională maghiară din R.P.R. să fie condusă de organe guvernamentale maghiare din Budapesta. De mai multe ori a trimis la Universitatea Maghiară și la școli medii, cărți cu conținut dușmănos, contrarevoluționar, antistalinist (kozmpolitism, cu conținut titoist în legătură cu federația statelor din bazinul Dunării, etc.). Aceste cărți au fost trimise direct de la Legația Maghiară sau de guvernul maghiar din Budapesta fără știrea Min. de Externe și Min. Inv. Public din R.P.R. chiat și profesorii universitari maghiari, de cetățenie română au primit cărți direct de la Legația Ungară din București.

CZIKO LAURENTIU, fără știrea Min. de Externe, a trimis mai multe ori cărți la Legația Ungară, când această Legație era condusă de SZELL. De exemplu prin mine de patru ori a trimis pachete de manuale CZIKO LAURENTIU la Legația Ungară. Aceste pachete am adus cu mașina lui CZIKO LAURENTIU împreună cu șoferul ZLOEBA NICOLAE și ministrul SZELL a trimis de mai multe ori pachete de cărți direct lui CZIKO LAURENTIU, fără știrea Min. de Externe. CZIKO LAURENTIU mi-a spus că aceste cărți au fost trimise pe baza convenției culturale și că despre această legătură a lui cu Legația Maghiară știa și VASILE LUCA.

Mi-a mai spus CZIKO că și despre convenția culturală cu guvernul maghiar a dat raport special lui VASILE LUCA. De altfel CZIKO LAURENTIU a trimis manuale lui ORTUTAY prin Legația Maghiară

- 3 -

prin SZELL fără știrea ^{Min.de Externe.} Deci SZELL răspunde și pentru acest fapt. (De ex.manualul de literatura maghiară cl.VIII)

Aceasta este declarația pe care o susțin și semnez.
Susțin tot ceace am scris în notele mele.

ss.Lorincz Ernest

11.X.1950.

DECLARAȚIE

Subsemnatul Dr. LORINCZ ERNEST, asupra celor întrebate, declar următoarele:

Cunosc pe tov. REVI ILEANA, din anul 1945. Am avut legătură mai strânsă cu ea, din anul 1947. În vara anului 1947 ea a fost elevă la școala centrală în limba maghiară a C.C.P.C.R-ului și acolo la Școală a avut manifestări naționaliste maghiare. A apărut mai multe ori persoane naționaliste maghiare, despre care am vorbit noi, ea și eu. După cum știu, înainte de 1944, ea a participat în diferite grupuri fracționiste.

Toată activitatea ei în calitate de membră a Biroului Politic al C.C. al U.P.M-ului, a fost dusă pe linia naționalistilor burghezi maghiari. Și ea este vinovată pentru toate manifestările naționaliste ale C.C. al U.P.M-ului, pe care în notele mele le-am analizat profund.

În anul 1945, C.C. al U.P.M-ului și ea personal a fost responsabilă pentru redactarea revistei "Dolgozo No" (Femeia Muncitoare). REVI ILEANA atunci a pus ca redactor responsabil pe BERDE MARIA, care a fost scriitoare maghiară reacționară, hortistă, revizionistă, anticomunistă. Când eu am sesizat de acest lucru, a fost foarte supărată și mi-a spus că și tov. VASILE LUCA a știut despre acest lucru și că a fost o tactică politică bine chibzuită, pe care eu de ce nu pot să o înțeleg?

În anul 1948, în luna Iunie în cofetăria Carpați a încercat ca să mă convingă că tov. ANA PAUKER are păreri foarte greșite în problemele naționale în general, dar în problema maghiară în special. -

Mi-a spus că tov. ANA PAUKER n'are deloc dreptate, când susține într'un articol al ei că problema U.P.M-ului este în esență o problemă țărănească și că organizația de masă U.P.M. este o organizație de masă mai ales a țărănimii maghiare. M'a întrebat dacă eu sunt de acord cu tov. ANA PAUKER în această privință. Eu am respins categoric atacurile ei la adresa tov. ANA PAUKER.

Pe urmă a mai întrebat pe mine, dacă eu sunt antisemit, fiindcă a avut impresia la Tigănești că eu sunt antisemit. Am respins categoric și această calomnie a ei.

De mai multe ori a injurat față de mine cu cuvinte foarte urâte pe tov. CHISINEVSCHI și pe tov. ROLLER. A vorbit cu cea

cea mai mare ură despre tov.basarabeni în general.A numit pe ei "curve basarabeni" și așa mai departe.

În calitate de responsabilă a organizației de femei a UPM-ului pe țară,a împiedicat popularizarea persoanei tov.ANA PAUKER.Altfel în județele secuiești tov.ANA PAUKER n'a fost cunoscută de femei unguroaie.În schimb și tov.REVI ILEANA a făcut o largă campanie pentru popularizarea tov.VASILE LUCA și GHEORGHIU DEJ. Arătând că tov.VASILE LUCA este marele ideolog

P.M.R.,și că tov.VASILE LUCA este singur în stare să înțeleagă problema națională în general și problema maghiară în special.Odată a și folosit expresia,că mulți surve evrei-nici burghezi nu procep problema maghiară și totuși dau ordin,

Dealtfel și despre tov.REVI ILEANA am scris lucruri și fapte multe,am analizat din punct de vedere politic activitatea lui.

Tot ce am scris despre tov.REVI ILEANA în notele mele politice,susțin și semnez.

REVI ILEANA,este un element naționalist,fraționist. Aceasta este declarația.pe care susțin și semnez.

ss.Dr.Lorincz Ernest

29.VII.1950.

D E C L A R A T I E

Subsemnatul Dr. LORINCZ ERNEST, domiciliat în București Bd. Generalisimul Stalin nr. 90, asupra celor întrebate declar următoarele:

El cunosc pe LAKATOS STEFAN, din anul 1942. A fost un conducător al Partidului Social Democrat de dreapta. Împreună cu IORDAKY, BALOGH EDGAR, CSOGOR, etc. și el a participat în mișcarea de rezistență antihitleristă. A ținut destul de des ședințe secrete cu IORDAKY și BALOGH EDGAR.

A doua zi, după eliberarea Clujului în luna Octombrie 1944, la o ședință convocată de comandamentul sovietic, a ținut un discurs calomniator la adresa Armatei Roșii. Imediat după eliberarea cu toate că a avut astfel de manifestări grave antisovietice, totuși a primit sarcini importante prin IORDAKY, BALOGH EDGAR, etc. etc. în sindicate și în conducerea orașului. În curând a devenit un conducător al Partidului Social Democrat. Împreună cu NAGY GEZA ei au organizat manevrele naționaliste maghiare prin resortul de agitație și propagandă în limba maghiară a C.C.P.S.D. În campania electorală a fost deputat și a mers la toate ședințele electorale din Cluj împreună cu VASILE LUCA. Mi-a spus că VASILE LUCA are legături strânse cu el; la toate ședințele și la toate discursurile lui, s'a manifestat în mod naționalist. Și el a ajutat propaganda titoistă în legătură cu federația statelor din bazinul Dunării, a fost propovăduitor al uniunii vamale urgente între România și Ungaria. A fost autonomist în problema Ardealului și a secuimii. A dus o propagandă naționalistă în sânul muncitorilor, membrii ai Partidului Social Democrat. A fost un dușman înverșunat al unității clasei muncitoare. Comitetul Central al Partidului Social Democrat, a exclus din C.C. pe LAKATOS. A fost și este un element social democrat de dreapta, dușman de moarte al regimului nostru de democrație populară.

În notele mele arăt că și el a fost unul dintre redactorii revistei " " care a mers pe o linie titoistă.

Susțin toate afirmațiile mele, pe care am scris în notele mele în legătură cu LAKATOS.

Aceasta este declarația pe care o susțin și semnez.

ss. dr. Lorincz Ernest

26.VII.1950.

- 2 -

16

In notele mele am notat încă multe date despre GAAL GABOR,
pe care le susțin.

Aceasta este declarația pe care o susțin și o semnez.

ss. Lorincz Ernest

26.VII.1950.

DECLARAȚIE

Subsemnatul Dr. LORINCZ ERNEST, domiciliat în București Bd. Gen. Stalin nr. 90, asupra celor întrebate declar următoarele:

Înainte de apariția Rezoluției Biroului Politic al P.M.R., cu privire la problema națională am fost chemat la o ședință la Ministerul Naționalităților la camera tov. TAKATS LUDOVIC. Ședința noastră a avut ca scop, ca BANYAI, TAKATS, CZIKO, etc. să definitiveze încadrarea profesorilor universitari la Universitatea Maghiară.

Când am sosit la camera tov. TAKATS, LUDOVIC, BANBAI LADISLAU și TAKATS LUDOVIC deja au lucrat. Am întrebat ce lucrează. Mi-au răspuns că au lucrat și lucrează la Rezoluția Biroului Politic al C.C. al P.M.R. asupra problemei naționale. Ei au primit ca sarcină, ca să întocmească această rezoluție, mi-au spus ei mie.

Aceasta este declarația pe care o susțin și semnez.

ss. Lorincz Ernest

26.VII.1950.

DECLARAȚIE

Subsemnatul Dr. LORINCZ ERNEST, domiciliat în București Bd. Generalisimul Stalin nr. 90, asupra celor întrebate declar următoarele:

Il cunosc pe GUNDISCH FRANCISC din anul 1941. Atunci el a fost șef de lucrări lângă profesorul fascist KROMPECHER la Universitatea Maghiară din Cluj.

Astfel GUNDISCH FRANCISC a auzit toate afirmațiile fasciste profesorului KROMPECHER STEFAN între anii 1940-1944. GUNDISCH FRANCISC ar fi trebuit să demaște pe KROMPECHER fiindcă știe mult mai multe despre KROMPECHER, decât mine. GUNDISCH a fost prieten intim al lui KROMPECHER, a fost de acord cu KROMPECHER și în privința concepțiilor hitleriste cu aceștia. Cazul lui GUNDISCH este cu atât mai grav că GUNDISCH este membru de partid. Dar nu numai atât. GUNDISCH înainte de anul 1940, a participat în munca ilegală. A lucrat în jurul lui GAAL GABOR, GUZNER NICOLAE, CSOGOR, etc. etc., adică în grupa marxistilor legali. Adică astfel GUNDISCH a trădat cauza noastră și nu merită să fie membru de partid. Între anii 1940-1944 - marxistul legal - GUNDISCH a devenit pur și simplu un german hitlerist. A făcut o propagandă antisovietică împreună cu KROMPECHER și a spus de nenumărate ori că Germania hitleristă va învinge. GUNDISCH a avut legături strânse și cu CSOGOR LUDOVIC.

După eliberarea Clujului de către glorioasa Armată Roșie, cu toate că GUNDISCH a avut o atitudine fascistă hitleristă, CSOGOR, IORDAKY și clica lor, a numit pe GUNDISCH profesor universitar la Universitatea Bolyai. La ședințele comisiei de purificare a medicilor CSOGOR și GUZNER au apărat pe GUNDISCH și astfel GUNDISCH a primit numai o pedeapsă minimă de bani.

Dar nu numai atât, CSOGOR, IORDAKY și POP MIHAI, au dat lui GUNDISCH însărcinarea ca el să fie primul secretar al organizației de partid de la Universitatea Maghiară. Numai datorită luptei înverșunată a tovarășilor muncitori de la organizația de partid a fost posibil ca să fie înlocuit GUNDISCH de o altă persoană.

Tot timpul până la arestarea lui CSOGOR a fost omul de încredere al lui CSOGOR și MIKOLCSZI. GUNDISCH a participat în toate acțiunile duse de CSOGOR și clica lui la Institutul Medicofarmaceutic din Tg. Mureș.

Pentru trecutul lui hitlerist, GUNDISCH n'a făcut nici măcar o autocritică formală. Nu a dat nici o notă împotriva lui KROMPECHER, când banda lui CSOGOR x cu consințământul lui VASILE LUCA, au adus înapoi în țara noastră pe KROMPECHER, pe acest bandit, hitlerist. Pur și simplu au răs de mine, când am dat notele mele împotriva lui KROMPECHER.

Astfel GUNDISCH, ca cel mai apropiat colaborator al lui KROMPECHER între anii 1940-1944, este complicele bandei lui CSOGOR în chestiunea lui KROMPECHER. Fiindcă GUNDISCH ar fi trebuit să demaște în primul rând pe acest ticălos hitlerist, adică pe KROMPECHER.

Acum GUNDISCH este profesor la Institutul Medico-farmaceutic din Tg. Mureș și continuă mai departe activitatea lui naționalistă.

Susțin toate afirmațiile mele, pe care le-am făcut în notele mele în legătură cu GUNDISCH.

Aceasta este declarația pe care o susțin și o semnez.

ss. Lorincz Ernest

26.VII.1950.

DECLARAȚIE

Subsemnatul Dr. LORINCZ ERNEST, domiciliat în București Bd. Generalisimul Stalin nr. 90, asupra celor întrebate declar următoarele:

Il cunosc pe dr. ANDRASOFFSCHI TIBOR din anul 1942. Atunci el a lucrat ca medic la clinica lui prof. MISKOLCZI. În acest timp a făcut mai multe declarații antisovietice, spunând că la Cluj nu va veni niciodată niciun soldat bolșevic, și că armata lui Hitler și a lui HORTI va învinge. În general a avut manifestări naționaliste și tot timpul a fost omul de încredere al profesorului reacționar: MISKOLCZI și desigur a fost omul de încredere al lui CSOGOR.

Imediat după eliberarea Clujului de către glorioasa armată roșie, a intrat în partid. Dar acolo el a fost spionul lui MISKOLCZI. Am observat că în declarațiile lui totdeauna a dus linia naționalistă a lui CSOGOR și MISKOLCZI. Și el a participat în acțiunile duse de banda lui CSOGOR împotriva reîntoarcerii Universității române la Cluj. A făcut cu această ocazie declarații naționaliste mai multe ori. Am văzut că el a divulgat lui MISKOLCZI și CSOGOR tot ce s'a întâmplat la ședințele organizațiilor de partid.

La Tg. Mureș, ca directorul clinicilor a sabotat instalarea normală a clinicilor institutului medico-farmaceutic. Tov. BALOGH LASZLO mi-a spus că ANDRASOFFSCHI a făcut mai multe nereguli de bani.

CSOGOR și Comitetul Central al U.P.M.-ului, a vrut să trimită pe ANDRASOFFSCHI la Stockholm, la profesorul pentru a învăța chirurgie. Interesant că de ce într'o țară marschalizată au vrut să trimită pe ANDRASOFFSCHI. Sunt convins că scopul lor era spionajul. În notele mele am mai scris încă date despre ANDRASOFFSCHI pe care susțin. ANDRASOFFSCHI astăzi este-conferențiar la Tg. Mureș și este omul de încredere al lui MIHALY.

Aceasta este declarația pe care o semnez.

ss. Lorincz Ernest

26.VII.1950.

DECLARAȚIE

Subsemnatul Dr. LORINCZ ERNEST, domiciliat în București Bd. Generalisimul Stalin, asupra celor întrebate declar următoarele:

El cunosc pe KACSO ALEXANDRU, din anul 1946, din campania electorală. La Tg. Mureș dela tov. BALOGH LADISLAU, am auzit, că înainte de dictatul dela Viena a fost KACSO ALEXANDRU redactor al ziarului maghiar - Brassoi Lapok - și în această calitate a scris el în 1939, în timpul războiului sovieto-finlander articol calomniator împotriva Uniunii Sovietice. Acest lucru mi-a spus BALOGH LADISLAU după arestarea lui BALOGH, KURKO, CSOGOR, etc. Inapoiând la București am întrebat pe BANYAI MARGARETA, dacă ea știe acest lucru. BANYAI MARGARETA mi-a spus că să întrebe dela BANYAI LADISLAU. A doua zi mi-a spus BANYAI MARGARETA că da, este adevărat, că KACSO a scris articol împotriva Uniunii Sovietice, dar și BANYAI LADISLAU și VASILE LUCA au știut acest lucru. Adică, cum mi-a spus BANYAI MARGARETA, KACSO ALEXANDRU a fost pus președinte al U.P.M-ului și despre manifestările lui antisovietice în timpul celui de al doilea război mondial, a știut și VASILE LUCA și totuși n'a împiedicat ca să fie ales președinte al C.C. al U.P.M-ului un astfel de om. KACSO ALEXANDRU este și acuma un element naționalist burghez. Si el a știut despre manevrele în legătură cu cartea de Istoria Literaturii Maghiare. Manuscrisul acestui manual a fost depus pe masa lui în sediul central al U.P.M-ului.

Si el în timpul campaniei electorale din anul 1946, a vorbit mult despre Jugoslavia, despre Tito, dar nu despre Uniunea Sovietică. Si el a adus în activitatea lui politica lui Tito în chestiunea Partidului și organizațiilor de masă. Adică linia titoistă a lor este că partidul să nu arate față și rolul lui conducător. De exemplu ultimul articol al lui KACSO în Scântea, arată clar această linie titoistă a lui KACSO. Rolul conducător al Partidului nu este arătat în acest articol. În general în discursurile lui libere KACSO ALEXANDRU foarte des a dus o astfel de linie.

- 2 -

KACSO ALEXANDRU, ca președinte al U.P.M-ului, este responsabil și el pentru toate manifestările naționaliste, titoiste ale U.P.M-ului.

KACSO ALEXANDRU de mai multe ori s'a lăudat că este și el un om de încredere al lui VASILE LUCA.

În legătură cu activitatea lui am scris încă multe date, pe care le găsiți în notele mele și pe care le susțin.

Aceasta este declarația pe care o susțin și semnez.

ss. Iorincz Ernest

26.VII.1950.

DECLARAȚIE

Subsemnatul Dr. LORINCZ ERNEST, domiciliat în București Bd. Generalisimul Stalin nr. 90, asupra celor întrebate declar următoarele:

Il cunosc pe IORDAKY LUDOVIC, din anul 1941. Mi-a făcut cunoștință BALOGH EDGAR și NAGY STEFAN.

Si IORDAKY a participat ca conducător în mișcarea de rezistență antihitleristă condusă de Partidul Păcii.

În timpul războiului civil din Spania, a scris o carte despre Spania, dar desigur nu pe linie stalinistă.

Odată în anul 1942 sau 1943, am spus că lucrăm destul de slab și atunci a spus mie că nu mergea treaba, pentru că sunt între noi mulți evrei și sunt și mulți conducători evrei mici burghezi. Acest lucru mi s'a făcut să fiu convins că este un element antisemit.

A fost și un element antiromânesc, sovunist. De exemplu, când m'am ocupat cu studenții români, n'a fost de acord cu mine.

Imediat după eliberarea Clujului, a fost și el în comitetul de partid, secretarul Consiliului Județean al Sindicatelor, secretar al organizației de partid din Cluj, membru în Biroul Regionalei Cluj, ca responsabil al resortului organizațiilor de masă. În acest timp a fost redactor responsabil al revistelor "Szaknervezet" "Dolgozo No". Aceste reviste au mers pe linia titoistă. Despre Uniunea Sovietică n'a scris IORDAKY dar a scris o carte despre socialismul științific din Franța ()

În problema Ardealului, a hotarelor, a drapelului, al Universității a mers pe o linie șovină. S'a lăudat de multe ori că el este omul de încredere al tov. VASILE LUCA și el și soția lui m'au criticat pentru stângismul meu, arătând că VASILE LUCA este de partea lor naționalistă. Pentru manifestările lui antipartinice și fiindcă cum am auzi dela tov. HEVES a avut legătura cu ziariștii anglo-americani, a fost exclus din partid în anul 1946. Nu știu dacă a fost reprimit sau nu.

Si el a fost mare propovăduitor al federației titoiste a statelor din bazinul Dunării. Manifestările lui titoiste pot fi citite în revistele redactate de el.

Si în problema Ardealului a mers pe o linie complet antistalinistă și el este vinovat că la Universitatea Maghiară din Ardeal au fost aduse elemente naționaliste, vitezi și așa mai departe.

- 2 -

Ca profesor Universitar în conferințele lui a dus o linie antistalinistă, titoistă în problema federației statelor din bazinul Dunării, în problema Ardealului, și în general în problema națională a mers pe linia naționalismului burghez.

În notele mele am scris încă multe date grave despre activitatea lui IORDAKY, pe care susțin.

Aceasta este declarația pe care susțin și semnez.

ss.dr. Lorincz Ernest

26.VII.1950.

DECLARAȚIE

Subsemnatul Dr. LORINCZ ERNEST, domiciliat în București, Bd. Generalisimul Stalin, asupra celor întrebate declar următoarele:

Il cunosc pe TAKATS LUDOVIC din anul 1948, de când sunt în Ministerul Invățământului Public. Din Minister CZIKO și eu de multe ori am fost chemați la C.C.U.P.M.-ului, pentru diferite probleme ale Ministerului nostru. TAKATS a făcut parte la aceste ședințe. După părerea mea TAKATS este un element naționalist, antistalinist, titoist, care răspunde pentru toate manifestările naționaliste ale U.P.M.-ului, mai ales pentru că este ministru al departamentului naționalităților.

În anul 1948, a apărut un articol al lui VASILE LUCA, în ziarul Pentru Pace Trainică, pentru Democrație Populară. În acest articol au fost publicate multe date false care n'au corespuns adevărului. Când am întrebat cine a dat aceste date false, despre scoile naționalităților conlocuitoare, CZIKO LAURENTIU mi-a răspuns că TAKATS LUDOVIC.

LUDOVIC TAKATS a adus în Ministerul lui, ca referent, sau consilier pe SZENTMIKLOSI, omul de încredere al lui MARTON ARON și când am întrebat de ce, mi-a răspuns că tov. VASILE LUCA a fost de acord ca SZENTMIKLOSI să fie adus în Minister.

La congresul U.P.M.-ului din anul 1948, fiecare congresist a primit o broșură, editată de Ministerul Naționalităților. Și în aceste broșuri se găsesc multe date titoiste. Discuții titoiste, discuții ale lui TILDI și așa mai departe. Este vorba și în aceste broșuri despre federația titoistă din bazinul Dunării. În esență linia acestei broșuri este antistalinistă, titoistă. Titlul broșurii după cum îmi amintesc "3 ani a politicii naționale democratice". Așa ceva. (.). Această broșură a fost dată congresiștilor în luna Decembrie 1948, adică după rezoluția Biroului.

În anul 1948 în luna August sau Septembrie, TAKATS LUDOVIC a făcut o vizită la Academia Comercială, unde au lucrat colectivele de manuale ale naționalităților conlocuitoare. Aci la Academia Comercială a spus lui MURATCEA, responsabilului colectivului în limba turcă, că datele recensământului sunt false și că oareturcii sunt mulțumiți cu rezultatul recensământului? După cum mi-a spus CZIKO LAURENTIU MURATCEA a fost dat afară din Minister, fiindcă a avut

- 2 -

legătura cu unele servicii de spionaj. Desigur, nu numai MURAT-
CEA dar și alții au auzit afirmațiile lui TAKATS LUDOVIC, că au
fost falsificate datele recensământului. Astfel și în sânul
populației maghiare s'a lansat zvonul că sunt 2000.000 de unguri,
dar datele recensământului au fost falsificate.

În notele mele sunt încă multe alte date grave despre acti-
vitatea lui TAKATS, pe care susțin.

Aceasta este declarația pe care o susțin și semnez.

ss. Lorincz Ernest

25.VII.1950.

DECLARAȚIE

Subsemnatul Dr. LORINCZ ERNEST, domiciliat în București str. Generalisimul Stalin Nr. 90, asupra celor întrebate declar următoarele:

Il cunosc pe CZIKO NANDOR din campania electorală 1948. Atunci el a fost capul listei a Frontului Democrației Populare în jud. Trei Scame. Am cunoscut pe el, ca un element naționalist și titoist, antisemit, care de multe ori a avut manifestări ideologice și politice antistaliniste. Totdeauna a susținut că este omul de încredere al lui VASILE LUCA. Si el a dus o campanie fracționistă împotriva tov. ANA PAUKER, tov. CHISINEVSCHI și tov. MAGYOROSI ALEX. ca și REVI ILEANA, BANYAI, etc. Chiar și în timpul alegerilor electorale din anul 1948 s'au întâmplat mai multe cazuri provocatoare pentru ațâțarea soviniștă între populația românească și maghiară. De ex. au fost arestați mai multe persoane din comuna Aita Seacă, unde s'au întâmplat manifestările naționaliste fasciste ale gărzilor lui Iuliu Maniu. În ziua când el a sosit la Sf. Gheorghe, au apărut manifeste bătute la mașină, care au calomniat pe - comuniștii sovietici -. El a fost acela care a condus din însărcinarea lui VASILE LUCA și a C.C.U.P.M. politica de desasimilare a ciangăilor din Moldova. Este cunoscut că chiar nici revizionistii hortiș n'au discutat problema ciangăilor în propaganda lor revizionistă, fiindcă ciangăii în marea lor majoritate nu sunt maghiari, ci sunt români. Vorbesc mult mai bine limba română decât limba maghiară. Noi nu ducem o politică de asimilare după poruncile tov. STALIN, dar în nici un caz nu putem să mergem după politica de origine etnică a naționaliștilor burghezi. Noi nu tăgăduim, că marea majoritate a ciangăilor acum câteva sute de ani au avut limba maternă maghiară. Dar între timp marea majoritate a lor a devenit de naționalitate română. Deci - după părerea mea - în nici un caz n'a fost just manevrele naționaliste ale U.P.M.-ului în Moldova. Au organizat U.P.M-iștii acolo niște echipe culturale, care au avut manifestări naționaliste în timpul campaniei electorale, după cum am auzit la Arad odată mai mult ciangăii au trecut ilegal granița româno-maghiară din aceste echipe, care după părerea mea n'am avut alt scop, decât scop naționalist. În timpul campaniei electorale din anul 1948 CZIKO NANDOR a vorbit despre Jugoslavia a lui Tito,

./.

și despre Vasile Luca. CZIKO NANDOR în timpul campaniei electorale, a ajutat linia de ajutorare, de încurajarea chiaburilor mai ales în problema lui "dezsmanunka".

CZIKO NANDOR a avut legătura foarte strânsă cu episcopul reacționar catolic, cu MARTON ARON. El a avut multe ședințe, convorbiri secrete cu MARTON ARON.

CZIKO NANDOR a fost însărcinat ca să dea aviz persoanelor care au mers în Ungaria, el a fost și responsabil de cadre al C.C. al U.P.M-ului. În această calitate a apărut multe elemente naționaliste și au pus multe elemente naționaliste maghiare în diferite instituții din București și în Ardeal. Astfel și în Universitatea Maghiară desigur cu ajutorul lui CZIKO LAURENTIU, CZIKO LAURENTIU foarte des a cerut părerea lui CZIKO NANDOR prin telefon.

De multe ori CZIKO NANDOR a recomandat lui CZIKO LAURENTIU persoane naționaliste, pentru numire în diferite instituții.

Desigur și CZIKO NANDOR este responsabil pentru manevrele bandei lui RAJK. După cum mi-a spus, în Ungaria a și întâlnit pe RAJK și RAJK a avut o părere bună despre el.

În general a dus o campanie antisemită, de multe ori sub masca antisionismului. Odată a fost și în Ministerul Învățământului Public și a spus că evreii sioniști sunt bine organizați și că din obraz știe cine este evreu și cine nu și în general evreii din ministere sunt elemente sioniste, care duc o propagandă dușmănoasă. Expresiile lui erau expresiile hitleriștilor și hortiștilor antisemiți. A arătat o ură față de toți evreii. A avut o legătură foarte intimă prietenoasă cu CSOGOR. Despre KROMPECHLER și despre alți profesori universitari fasciști maghiari, am dat mai multe note informative lui CZIKO NANDOR, dar aceste note n'au avut efect nici odată, numai eu am fost numit de el stângist.

Între notele mele încă sunt foarte multe date concrete în legătură cu activitatea naționalistă a lui CZIKO NANDOR. Ca conducătorul C.C. al U.P.M-ului și el este răspunzător pentru toate manifestările antistaliniste, naționaliste ale C.C.U.P.M-ului. După cum știu și în ilegalitate CZIKO NANDOR a făcut parte din diferite grupuri fracționiste.

Susțin tot ce am scris în notele mele.

Aceasta este declarația pe care o susțin și seenez.

ss. Lorincz Ernest

25.VII.1950.

DECLARAȚIE

Subsemnatul Dr. LORINCZ ERNEST, domiciliat în București Bd. Generalisimul Stalin 90, asupra celor întrebate declar următoarele:

Il cunosc pe KROMPECHER STEFAN, din anul 1941. După dictatul dela Viena KROMPECHER a fost numit profesor universitar la Facultatea de Medicină Cluj. A fost un dușman al Uniunii Sovietice, a marelui nostru Lenin și a marelui nostru Stalin. Am ascultat mai multe conferințe ale lui și la fiecare conferință a lui a spus ceva rău despre Uniunea Sovietică, despre tov. STALIN. A arătat că Lenin și Stalin sunt elemente degenerate, etc. etc. A arătat în mod pseudoștiințific, că clasa muncitoare este o clasă degenerată, inferioară, care nici din motive biologice nu este aptă pentru conducere. A arătat în mod pseudoștiințific, că numai clasa burgheză este aptă și pentru calitățile ei biologice-fiziologice, ca să conducă, ca să fie clasa dominantă. În general, despre revoluționari, a spus că sunt elemente degenerate, sau nebuni și locul lor este la casa de nebuni, și nu în conducerea țării.

A făcut o mare propagandă lângă metodele sterilizare ale lui Hitler. A spus că după părerea lui toți revoluționarii trebuie sterilizați, ca elemente dăunătoare, dușmănoase. Despre Uniunea Sovietică a vorbit în mod calomnios după vocabularul lui GOBBELS și HORTY. După 23 August, când Armata Roșie s'a apropiat de Cluj, a fost dintre primii care au fugit la Budapesta, iar dela Budapesta la zona americană a Austriei.

În anul 1946, CSOGOR cu ajutorul lui CZIKO NANDOR și REVI ILENA, și în general cu ajutorul C.C. al U.P.M.-ului, a adus înapoi în țară noastră. Când am întrebat pe CSOGOR și pe frații CZIKO, cum se poate acest lucru, mi-au răspuns că și cu tov. VASILE LUCA au vorbit și el este de acord, fiindcă KROMPECHER este un bun specialist.

Astfel KROMPECHER ani de zile a fost profesor în R.P.R., odată a cerut dela tov. PARHON ca să fie trimis în Oxford pentru cercetări științifice. Dela Prezidiu cererea lui a sosit la CZIKO. Nu știu CZIKO ce a făcut cu această cerere. KROMPECHER în anul trecut a plecat din țara noastră.

Aceasta este declarația pe care o susțin și semnez.

ss. Lorincz Ernest

25.VII.1950.

DECLARAȚIE

Subsemnatul Dr. LORINCZ ERNEST, domiciliat în București Bd. Generalisimul Stalin 90, asupra celor întrebate declar următoarele:

Il cunosc pe dr. SZENTMIREY din anul 1944, după eliberarea Clujului, de către Armata Roșie. Si SZENTMIREY a aparținut la cercul restrâns al lui CSOGOR. A fost un intelectual naționalist maghiar. Si el a fost numit de CSOGOR profesor la Universitatea Maghiară din Cluj. În ședințele organizațiilor de partid și în ședințele sindicale a avut manifestări naționaliste. Când Universitatea Română s'a reîntors la Cluj și SZENTMIREY a participat la acțiunile naționaliste duse de CSOGOR și banda lui împotriva reîntoarcerii Universității Române la Cluj și a ținut discursuri lungi în care a protestat, că Universitatea Babeș adică Universitatea Românească să recapete clădiri, unde să înceapă activitatea ei. În ședințele organizațiilor de partid, SZENTMIREY a citit declarații și proteste lungi dintr'un text bătut la mașină. Acest lucru înseamnă, că declarațiile și discursurile lui au fost pregătite probabil de banda lui CSOGOR. În tot cursul acestei declarații și discursuri au avut o linie antistalinistă naționalistă titoistă.

Interesant că aceste discursuri și declarații au avut un limbaj vulgarmarkist pentru înșelarea elementelor nepregătite din punct de vedere politic-ideologic.

Aceasta este declarația pe care o susțin și semnez.

ss. Dr. Lorincz Ernest

26.VII.1950.

DECLARAȚIE

Subsemnatul Dr. LORINCZ ERNEST, domiciliat în București Bd. Generalisimul Stalin nr. 90, asupra celor întrebate declar următoarele:

Il cunosc pe dr. FELSZEGHY EDMUND, din anul 1945. Atunci a fost numit de CSOGOR conferențiar universitar la Universitatea Maghiară din Cluj. S'a înscris în P.C.R. și astfel cunosc activitatea lui și dela ședințele de celulă. A fost totdeauna un element periculos naționalist, care s'a manifestat deschis ideologia lui hortistă-naționalistă. Am auzit dela un tov. din Cluj (nu știu numele lui), că FELSZEGHY ca student a participat în mișcarea studentească fascistă și a participat și în progromurile antievrești. După dictatul dela Viena a venit din Ardealul de Sud la Cluj, unde a fost profesor secundar.

După eliberarea Clujului înediat a fost pus la Universitate fiind om de încredere al lui BALOGH EDGAR, KURKO, BANYAI, CZIKO, etc. FELSZEGHY de multe ori s'a lăudat, că de el are încredere și PETRU GROZA.

În curând a fost numit secretar general al învățământului maghiar din Ministerul Învățământului Public și ca secretar general a dus o linie naționalistă în domeniul învățământului maghiar din întreaga țară. A format separat inspectorate regionale și județene maghiare. Și aceste inspectorate au fost pline de elemente naționaliste maghiare, clericale. A avut legătură și cu episcopul catolic reacționar MARTON ARON. Manuale editate în anii 1946-1947 sub era lui FELSZEGHY erau pline de manifestări naționaliste, clericale. Acest lucru oricând poate fi dovedit. În Ministerul Învățământului Public, condus de VOIPEC, a negat că este membru al Partidului Comunist, a spus că este membru al Partidului Social Democrat.

În Minister a adus colaboratori nemembrii de partid, care au fost elemente deschis naționaliste, mulți dintre ei foști ofițeri hortști. Pot să spun că între inspectorii numiți de FELSZEGHY n'au fost deloc membrii de partid cinstiți, stalinști, internaționaliști. Oamenii au fost numiți cu ajutorul lui KURKO, CZIKO NANDOR, BALOGH EDGAR etc.

Întreaga activitate a lui FELSZEGHY a fost dăunătoare regiunii noastre. Au apărut pe toate elementele naționaliste maghiare în

- 2 -

invățământul maghiar. N'a făcut nimic pentru reeducarea corpului didactic maghiar. După plecarea lui din Minister, am găsit cartea lui de telefon, în care între numerele Legăției Maghiară a fost scris și numărul Legăției Americane, ascuns. În notele mele sunt avătate încă multe manifestări naționaliste ale lui FEISZEGHI pe care le susțin.

Aceasta este declarația pe care o susțin și semnez.

ss. Dr. Lorincz Ernest

25.VII.1950.

greșeli sunt în majoritate provocării conștiente titoiste cu știrea și aprobarea C.C.al U.P.M-ului. Când odată au trimis sus manuscrisele acestor manuale la București, membrii colectivului din Cluj, tov. CZIKO LAURENTIU și cu mine, am mers la sediul central al U.P.M. și am depus la masa președintelui C.C.U.P.M. KACSO ALEXANDRU,

KACSO ALEXANDRU ne-a spus că predă manuscrisele lui BANYAI LADISLAU. După tipărirea manualului de Istoria Literaturii Maghiare cl. XI, manualul a fost 10-14 zile la BANYAI LADISLAU ca să fie controlat încăodată de el. Astfel nici un cuvânt din acest manual nu a apărut, nu s'a tipărit fără știrea, fără aprobarea C.C.al U.P.M-ului, fără aprobarea tov. BANYAI.

S'au strecurat în manual multe afirmații greșite ale multor literaturi din Ungaria. Putem să vedem în manual și narodnicismul literar cu multă confuzie, provocării grave titoiste.

Cea mai gravă provocare este că persoana și operele Tov. STALIN, sunt aproape neamintite. Acest fapt denotă cea mai gravă greșeală antistalinistă.

În introducerea autorii vorbesc despre folosirea metodei marxist-leninistă, dar în fond nu aplică ei această metodă. Autorii, care în anul 1949, după procesul lui RAJK și KOSTOV, merg mai departe pe linia antistalinistă, titoistă, nu pot spune că folosesc metode marxist-leniniste. Ei folosesc o metodă fără tov. STALIN și împotriva tov. STALIN. Această metodă este în întregime titoistă. Autorii titoiști în mai multe locuri fac propagandă revizionistă maghiară, încearcă ca Ungaria să fie arătată copiilor maghiari ca Ungaria marelui Sfântu Stefan.

Foarte rar aduc citate din clasicii stalinismului, dar și aceste citate sunt nu odată falsificate. Între notele mele ~~xxx~~ arată clar unde sunt aceste falsificări.

De mai multe ori fac propaganda culturii apuseană. Nu amintesc ei nimic despre țările de democrație populară, despre China, dar cu atât mai mult vorbesc despre scriitorii din Apus. Despre marii poeți ruși ca de ex. PUSKIN, LERMONTOV, ei nu pomenesc, dar vorbesc despre SHELLEI și BYRON. Eu nu spun că SHELLEI și BYRON sunt revoluționari, dar în epoca lor cei mai mari poeți ai lumii erau PUSKIN și LERMONTOV.

Marea Revoluție Socialistă din Octombrie, este în mai multe locuri arătată ca ceva, chestiunea problema a poporului rus, a proletariatului rus. Republica Sovietică Maghiară nu este înfățișată ca un rezultat al Marelui Revoluții Socialiste din Octombrie. În noi titoiști ei nici nu caută să arate rolul Revoluției din Octombrie și în istoria poporului maghiar după teza stalinistă.

Autorii titoiști au încercat, ca din cartea copilului maghiar, cititorul nici să nu simtă că este vorba de un manual pentru elevii din R.P.R. Scriitorii progresiști români foarte rar sunt amintiți.

Afară de aceste date între notele mele găsiți foarte multe date, provocații înșirate în legătură cu acest manual. Susțin toate afirmațiile mele, pe care le-am scris.

Aceasta este declarația, pe care o susțin și semnez.

ss.dr. Lorincz Ernest

25.VII.1950.

D E C L A R A T I E

Subsemnatul Dr. LORINCZ ERNEST, domiciliat în București Bd. Generalisimul Stalin nr. 90, asupra celor întrebate declar următoarele:

Il cunosc pe NAGY GEZA din anul 1944, imediat după eliberarea Clujului de către Armata Roșie. El a fost unul dintre activiștii de frunte a aripii de dreapta a așa zisei mișcări de eliberare antihitleristă. Eu nu cred că NAGY GEZA vreodată a făcut parte din cer din mișcarea de rezistență. Sunt convins că NAGY GEZA totdeauna a lucrat ca un spion hortist. După eliberarea Clujului a intrat în Partidul Social Democrat, unde împreună cu LAKATOS au alcătuit și au condus pe socialiștii de dreapta. Au condus resortul de propagandă centrală în limba maghiară a Partidului Social Democrat.

În ziarul "Erdely" de mai multe ori au atacat P.C.R. După cum știu, acest NAGY GEZA a fost consilier al Ministerului Învățământului hortist maghiar înainte de 1944. A fost și el propovăduitorul autonomismului și că Ardealul autonom să facă parte în marea federație titoistă a statelor din Bazinul Dunării, sub conducerea bandei lui TITO-RAJK. A fost un înverșunat agitator fascist, naționalist, antistalinist. În cuvântările sale deschis a afirmat lucruri grave fasciste, antisovietice, antiromânești, titoiste, revizioniste.

În banda lui BANYAI și el a făcut parte intensă. A lucrat în colectivul pentru întocmirea cărților de Istoria Literaturii Maghiare și a manualelor de limba și literatura maghiară. A primit și o sumă aproape două sute de mii lei, pentru contribuția lui la manuale de limba și literatura maghiară. Desigur și contribuția lui era absolut naționalistă, antistalinistă, titoistă, rajkistă.

Este interesant încă faptul că după eliberarea Clujului, în luna Octombrie 1944, imediat a primit de la Comitetul Executiv al Partidului Comunist din Ardealul de Nord, un certificat stampilat, după care el este secretarul partidului și astfel el a umblat și a organizat grupele lui hortiste. A fost pus și ca secretar al sindicatului corpului didactic.

În ultimul timp a continuat activitatea lui dăunătoare între profesorii secundari și universitari ai Universității Bolayi. După părerea mea este un element foarte periculos, dăunător regimului, care n'are ce căuta în viața noastră publică.

24.VII.1950.

ss. Lorincz Ernest

DECLARAȚIE

Subsemnatul dr. LORINCZ ERNEST, domiciliat în București Bd. Generalisimul Stalin nr. 90, asupra celor întrebate declar următoarele:

Il cunosc pe BANYAI LADISLAU din anul 1945. Soția lui atunci era activistă de partid la județeană P.C.R. Cluj. BANYAI LADISLAU era vice președinte al U.P.M.-ului. După părerea mea BANYAI este și a fost conducătorul ideologic al U.P.M-iștilor. BANYAI MARGARETA și ea activistă de partid și ca membră în comisia de purificare a corpului didactic, potrivit liniei dusă de C.C.U.P.M. a încercat să așeze profesori ai învățământului maghiar fasciști, hortiști. Când am întrebat de ce face acest lucru, mi-a spus că C.C.U.P.M. și BANYAI LADISLAU sunt de acord cu linia dusă de ea. BANYAI LADISLAU în curând a fost numit judecător al poporului la judecătoria specială pentru judecarea crimelor făcute de bandiții hortiști, hitleriști. Dar BANYAI LADISLAU a fost apărător al fasciștilor unguri și nu acuzatorul lor.

BANYAI LADISLAU ca ideologul C.C. al U.P.M.-ului trebuie să răspundă pentru toate manifestările anti staliniste, naționaliste ale C.C.U.P.M.-ului. BANYAI încă pe timpul vechiului Madosz, a dus o linie ca Ardealul, Helveția de la Răsărit să fie un stat independent, dar să nu fie nicidecum parte integrantă a României. BANYAI LADISLAU a ajutat cu toată puterea lui linia dusă de banda fascistă a lui Tito și Rajk, în legătură cu federația anti-sovietică a statelor din bazinul Dunării. BANYAI a avut și directă legătură cu banda lui RAJK. Totdeauna au avut părerea foarte bună despre RAJK și TITO. BANYAI ca judecător a fost mai multe ori la B. Pesta pentru a trata cu Ministerul de Interne din Ungaria. Și în acest timp a avut legătură cu RAJK și cu TILDI, NAGY FERENCZ și așa mai departe. Acest lucru a afirmat față de mine și soția lui BANYAI, cu puțin timp înainte de arestarea bandei lui RAJK.

BANYAI LADISLAU a dus o luptă fracționistă împotriva tov. ANA PAUKER, IOSIF CHISINEVSCHI și MAGHIOROSI, spunând că acești tovarăși sunt elemente foarte rigide și nu prea cunosc probleme maghiare în special și problema națională în general. Pe tov. ROLLER un activist de frunte al C.C.P.M.R., mai multe ori l-a

- 2 -

poreclit spunând că este un vulgar marxist care habar n'are de marxism și totuși face, scrie cărți. Si BANYAI LADISLAU este vinovat că procese verbale secrete dela ședințele din sediul C.C. P.M.R. în legătură cu învățământul în limba maghiară, au fost răspândite între intelectualii maghiari. Scopul fracționist a lui era că și prin aceste procese verbale să demaște linia rigidă, dusă de tov. ROLLER și de alți activiști de frunte ai CC - P.M.R., care după părerea clicii lui BANYAI stau sub influența tov. ANA PAUKER, IOSIF CHISINEVSCHI, ALEXANDRU MAGHIOROSI.

BANYAI LADISLAU este vinovat în primul rând (desigur și ceilalți autori), pentru cărți de istoria literaturii maghiare unde au fost tipărite enorm de multe afirmații, concluzii anti-staliniste, titoiste. În referatul lui BANYAI sunt semne de revizionismul maghiar față de Uniunea Sovietică în legătură cu teritoriul Ucraina Carpatică. Iar în cărți de istoria literaturii maghiare multe orașe și comune cu nume maghiar, folosit de cărți fasciste hortiste. Dar nu numai atât. De exemplu orașul Kalinin-grad, în aceste cărți este numit de clică lui BANYAI Königsberg, astfel în aceste cărți putem să vedem linia dusă de Truman și Churchill în problema granițelor Germaniei.

În aceste cărți se vede limpede linia dusă de Tito în problema federației națiunilor din bazinul Dunării, lângă alte greșeli antistaliniste provocative. În aceste cărți Ungaria este tratată ca Ungaria Mare a lui Sfântul Stefan. Acest cuvânt nu este amintit, dar reiese foarte limpede din carte, după cum am văzut în mod concret în notele mele.

Astfel și revizionismul hortist maghiar a fost propagat în aceste cărți.

Afară de acestea BANYAI LADISLAU a avut enorm de multe manifestări antistaliniste, titoiste, pe care am notat, și sunt între notele mele. Tot ce am scris în notele mele despre BANYAI, susțin și declar.

BANYAI LADISLAU de multe ori a vrut să arate că este ajutat și îndrumat în politica dusă de banda lui, de tov. VASILE LUCA, GHEORGHIU DEJ și TEHARI GEORGESCU.

Aceasta este declarația pe care susțin și semnez.

ss. Lorincz Ernest

24.VII.1950.

DECLARAȚIE

Subsemnatul Dr. LORINCZ ERNEST, domiciliat în București Bd. Generalisimul Stalin, asupra celor întrebate declar următoarele:

Il cunosc pe CSOGOR LUDOVIC din anul 1942. Si el a participat în mișcarea de rezistență condusă de Partidul Păcii. CSOGOR a avut legătură strânsă cu BALOGH EDGAR, IORDAKY, GAAL GABOR, și din Ungaria cu KOVACS, fost conducător al lui MARCUSI FRONT și Partidului Național Tărănesc Maghiar. Acuma acest KOVACS este în America, sau în Elveția. A avut legătură și cu BAJCSI ZSILINSZKY ENDRE, care era conducătorul partidului micilor agrarieni din Ungaria. Adică a avut legătura cu propagandiștii de stânga.-

După eliberarea Clujului de către Armata Roșie, CSOGOR imediat a primit sarcini importante, fiind numit subprefect la Cluj, membru în comisia de purificare a medicilor și rectorul Universității Maghiare din Cluj, mai târziu Institutul Medico-Farmaceutic Tg. Mureș.

Am cunoscut pe el, ca un element naționalist, antistalinist, titoist, rajkist. Am dat multe declarații în legătură cu activitatea dușmănoasă a lui, dar totdeauna am primit răspuns dela conducătorii U.P.M.-ului, că CSOGOR este susținut de VASILE LUCA și prin VASILE LUCA și TEOHARI GEORGESCU și GHEORGHIU DEJ. M'au amenințat de ex. REVI ILEANA și CZIKO LAURENTIU, că dacă atacăm pe CSOGOR, atunci noi pățim, care atacăm, fiind CSOGOR susținut de VASILE LUCA.

CSOGOR ca rector al Universității Bolyai, totdeauna a ajutat elementele cele mai reacționare naționaliste, antistaliniste, ca să pătrundă în Universitate. CSOGOR a dat afară din Universitate pe elementele proletare staliniste, care au încercat să critice linia naționalistă dusă de CSOGOR. CSOGOR, caracter foarte deschis, a mers la Budapesta sub pretextul căutării profesorilor universitari. Astfel foarte des s'a întâlnit cu TILDI, cu NAGY FERENC, cu RAJK, etc. etc. A avut legătură strânsă și cu MARTON ARON episcop catolic reacționar din Ardeal. După părerea mea CSOGOR a făcut parte intensă în activitatea bandeii titoiste a lui RAJK. CSOGOR, ca rector a primit din Belgrad broșuri titoiste scrise în limba franceză, care au conținut și răspunsul clicii titoiste, asupra - calomniilor - Biroului Informativ. CSOGOR aceste lucrări a dat mai departe profesorilor universi-

tari și astfel multă lume a putut să citească minciunile calomnioase fasciste ale lui TITO. Si din Ungaria, a primit mai multe ori material contrarevoluționar, titoist, prin banda lui RAJK. Cred că în Universitatea Maghiară și astăzi se găsesc multe cărți naționaliste, revizioniste, titoiste, pe care CSOGOR le-a primit din Jugoslavia și din Ungaria dela banda TITO-RAJK.

Când a venit sus la București, totdeauna a ținut ședințe secrete cu conducătorii U.P.N-ului și cu VASILE de mai multe ori s'a întâlnit.

Foarte des a avut legătură cu Legația Ungară și cu ministrul SZELL și în timpul când ministrul de externe al Ungariei era fascistul RAJK. A adus din zona americană a Austriei, mai mulți profesori universitari, fasciști, spioni, americani, dintre care ~~xxxx~~ unii au și fugit în America.

A apărut pe vitezi la ședințele comisiei de purificare și a fost un timp, când în Universitate majoritatea decanilor erau foști membri ai organizației "Vitezi, Reud" a fascistului HORTY. În notele mele însă sunt multe date grave despre CSOGOR pe care le susțin în întregime.

Aceasta este declarația, pe care o susțin și semnez.

ss. Lorincz Ernest

24.VII.1950.

DECLARAȚIE

Subsemnatul dr. LORINCZ ERNEST, domiciliat în București Bd. Generalisimul Stalin nr. 90, asupra celor întrebate declar următoarele:

Il cunosc pe KURKO GYARFAS din anul 1946, cu ocazia campaniei electorale din anul 1946. Atunci KURKO GYARFAS a fost președintele U.P.M.-ului. Deci și el este responsabil pentru manifestările naționaliste, antistaliniste ale C.C.U.P.M. La începutul campaniei electorale de multe ori a venit la Regionala Mureș, a ținut adunări și convorbiri, fără ca să vină la sediul Comitetului Regional Mureș a P.C.R. Si acest fapt denotă o atitudine antipartinică. Când am întrebat de ce nu vine la noi, mi-a spus că el are legătură directă cu tov. VASILE LUCA, și astfel el a socotit că poate să lucreze și fără știrea Comitetului Regional al P.C.R. în Regionala Mureș. În decursul campaniei electorale, a ținut multe adunări în diferite orașe și sate. Despre tov. STALIN n'am auzit niciodată ca să spună ceva, dar eu atât mai mult despre Tito, despre rezultatele regimului lui Tito în Jugoslavia. A vorbit și despre uniunea vamală cu Ungaria. A făcut propagandă pentru deferația statelor din bazinul Dunării. A făcut propagandă pentru autonomia secuimii. A dus o linie naționalistă burgheză, antistalinistă. N'a spus cu nici un cuvânt că populația cu limba maternă maghiară din Ardeal, a fost eliberată de glorioasa Armată Roșie, condusă de marele nostru STALIN. A vrut să arate, că poporul maghiar, din Ardeal în întregime este asuprit și numai Uniunea Populară Maghiară este în stare ca să salveze maghiarimea României dela pieire. A dus o linie bundistă, afirmând că și muncitorii maghiari trebuie să voteze la lista separată a U.P.M.-ului. Când am spus că acest lucru este foarte grav, dacă muncitorii unguri sunt siliți să voteze împotriva avangărzii lor P.C.R., a spus că tov. VASILE LUCA și GHEORGHIU DEJ, sunt de acord cu linia dusă de el și că această linie este îndrumată de VASILE LUCA și GHEORGHIU DEJ.

Când în mod concret totuși am arătat mai multe cazuri grave naționaliste, revizioniste maghiare, a spus că noi nu pricepem la această politică, dar el știe ce face, el conduce un popor de două milioane de oameni din Ardeal.

Când am spus că este curios faptul că ei fac o propagandă intensă, că toți muncitorii unguri să se înscrie în Uniunea Populară Maghiară, mi-a spus că tov. VASILE LUCA și GHEORGHIU DEJ este de acord cu această politică dusă de U.P.M.

În cursul campaniei electorale din anul 1948, iar am întâlnit pe KURKO GYARFAS în jud. Ciuc. Am asistat la câteva adunări electorale, unde a vorbit și el. Linia lui și atunci era neșchimbă adică naționalistă. N'a spus nimic despre Uniunea Sovietică, despre tov. STALIN, dar a vorbit cu atât mai mult despre TITO și despre Jugoslavia titoistă. Cu toate că Frontul Democrației Populare în 1948 a avut în frunte pe Partidul Muncitoresc Român, totuși nu s'a pomenit nici despre acest lucru. N'a vorbit nici despre alianța clasei muncitoare cu țărăimea muncitoare, adică și mai departe a dus o linie străină de ideologia stalinismului.

Când el a fost în jud. Ciuc, a venit la Miercurea Ciuc o echipă culturală a ciangăilor dela Bacău și la serbare vorbitorii ciangăi au poreclit românii cu cuvântul Ilah, lucru care a jignit pe ascultătorii români, care au și plecat din sală. În mai multe comune au folosit drapelul maghiar ca să fie - cum a spus KURKO - mai mare succes în sânul populației maghiare. În mai multe comune chiar și la Jandarmerie au pus drapelul maghiar. Cu ocazia zilei de 15 Martie, ziua sărbătorii naționale a Ungariei hortistă, au pus drapelul maghiar și la Prefectura Județului și așa mai departe. Sunt încă foarte multe manifestări naționaliste făcute de KURKO GYARFAS și ce se găsesc în notele mele pe care le susțin.

Susțin și semnez.

ss.dr. Lorincz Ernest

23.VII.1950.

43

DECLARAȚIE

Subsemnatul dr. LORINCZ ERNEST, domiciliat în București Bd. Generalisimul Stalin nr. 90, asupra celor întrebate declar următoarele:

Cunosc pe BALOGH EDGAR, din anul 1941. M'a trimis la el, cu o scrisoare tov. KALLAI IULIU, actualmente ministru de externe al Ungariei și membru în Biroul Politic al C.C. al Celor ce Muncesc din Ungaria. BALOGH EDGAR a lucrat atunci la Cluj.

În anul 1941 s'a exprimat că e prea posibil că Uniunea Sovietică va pierde războiul. Când eu categoric am respins această afirmație a lui, n'a mai spus mie astfel de lucruri. De atunci din anul 1941 am văzut activitatea lui politică. Totdeauna a fost un element naționalist burghez, care a ajutat toate elementele naționaliste, exploatare, chiaburești, moșierești și așa mai departe, mai ales după 23 August. Între anii 1941-1944 a participat ca o persoană conducătoare în acțiunile duse de Partidul Păcii. A participat și a fost dintre conducătorii mișcării de rezistență antihitleriste. În această mișcare BALOGH EDGAR a introdus toate elementele naționaliste hortiste, narodnice, ca de exemplu: NAGI GEZA, MIKO, IORDAKY, LAKATOS, SZABEDI, CSOGOR, etc. etc. A avut legătură cu BAJCSY Z., cu TILDI, cu KOVACS IMRE, et

A avut legătură și cu Partidul Social Democrat din Cluj.

A avut legătură cu ziarul burghezo-democrat maghiar "Magyar Nemzet". A scris mai multe articole în acest ziar.

A avut și legătură cu organizația "Tizes Szervezet" care a fost o organizație de spioni a lui HORTI. BALOGH EDGAR și colectivul lui în luna înainte de eliberarea Clujului de către glorioasa Armată Roșie, a condus deja această organizație, Tizes Szervezet.

Interesant că ziarele hortiste fasciste maghiare, ca de exemplu "Elenzel" etc. în ultima lună a dictaturii fasciste hortiste, au început să cânte într'un ton - autocritic - și critic față de regimul fascist al lui Horty. Este interesant și faptul că comandamentul suprem maghiar hortist a vrut să fugă din oraș în luna Septembrie și au și tipărit mari placarde naționaliste revizioniste, către maghiarii Ardealului și către frații maghiari.

Dar totuși n'au publicat aceste placarde la data când au vrut să fugă din oraș, ci o lună mai târziu. Bănuiesc că comandamentul suprem hortist maghiar, prin BALOGH EDGAR și elica lui a vrut să facă o manevră politică fascistă, asemănătoare de acțiunile lui generalul din Vargovia.

Adică a vrut să mișcarea de rezistență maghiară să elibereze orașul Cluj și nu Armata Roșie. În ultima lună a dictaturii fasciste, BALOGH EDGAR și clica lui s'a bucurat de deplină libertate de mișcare. Au eliberat din închisori pe comuniștii deținuți politici de religie creștină și au deportat nu întâmplător pe comuniștii de religie mozaică.

Au tipărit niște certificate în legătură cu așa zisele gărzi ilegale orășenești. Dar întâmplător au pus ștampila primăriei hortiste din Cluj. BALOGH EDGAR a fost comandantul gărzilor orășenești și în prima sa discuție cu primul comandant sovietic al orașului Cluj, a vrut să arate marele merit al mișcării de rezistență a orașului Cluj, care a fost plină cu elemente hortiste. Primul primar al orașului a fost desigur un viteaz, primul președinte al Colegiului Medical a fost iar un viteaz hortist. În diferite comisii de purificare au pus multe elemente hortiste, între ei și mulți vitezi etc. BALOGH EDGAR a fost primul redactor responsabil al ziarului maghiar din Vilagosag care desigur de multe ori a mers pe linie naționalistă hortistă, apărând interesele naționaliștilor burghezi.

BALOGH EDGAR a fost imediat vice președinte al C.C.U.P.M., și în această calitate a făcut multe afirmații demagogice naționaliste. Promisiuni naționaliste, etc. etc. Din discursurile lui, din numerele ziarului Vilagosag, pot fi confirmat acest lucru. Mie personal de mai multe ori mi-a spus că sunt stângist. A fost un revizionist deschis. Mi-a spus odată că el este gata ca să lupte cu arma în mână că de exemplu Komárom să fie maghiar și să nu aparțină Cehoslovaciei. A dus o propagandă dusă măncoasă față de Republica Cehoslovacă. A sabotat traducerea și tipărirea cărții de istorie a tov. ROLLER. Adică a Istoriei României. A căutat ca acest manual să apară în condițiuni cât mai proaste, lucrând cu un colectiv care a fost plin cu elemente hortiste fasciste. Aproape în toate discursurile lui se manifestă naționalismul burghez maghiar, adică antistalinismul. El a fost unul din cei mai mari propovăduitori ai confederației statelor din bazinul Dunării. A ajutat din toate puterile lui planurile federative ale lui Tito.

Între notele mele se găsesc încă multe date, fapte grave, despre antistalinismul lui BALOGH EDGAR. Totdeauna a spus că este el un element de încredere al tov. VASILE LUCA și că de el are încredere și GIBORGHIIU DEJ și TECHARI GEORGESCU.

Toate afirmațiile mele care se găsesc în notele mele, le susțin. Aceasta este declarația mea, pe care o susțin și semnez.

ss. Dr. Lorincz Ernest

22.VII.1950.

DECLARAȚIE

Subsemnatul dr. LORINCZ ERNEST, domiciliat în București Bd. Generalisimul Stalin nr. 90, asupra celor întrebate declar următoarele:

Întrebare:

De când și în ce împrejurări ați cunoscut pe tov. CZIKO LAURENTIU și care sunt relațiile dvs. cu acesta?

Răspuns:

Il cunosc pe CZIKO LAURENTIU din anul 1948, când am fost numit consilier în Ministerul Invățământului Public, iar el era secretar general al Ministerului Invățământului Public la Secretariatul General al Invățământului Maghiar.

Relațiile dintre noi erau cele de serviciu, dânsul fiind șeful meu.

Il cunosc ca un element periculos naționalist, antisemit, fracționist, adică ca un element titoist, antistalinist.

El era și este membru în Comitetul Central al U.P.M.-ului. A avut legătură strânsă cu BALOGH EDGAR, KURKO GYARFAS, CSOGOR LUDOVIC. A înlesnit acțiunile naționaliste ale bandei lui BANYAI, KURKO, CSOGOR, BALOGH EDGAR și în domeniul învățământului în limba maghiară în țara noastră. De mai multe ori s'a manifestat în mod calomnios și dușmănos împotriva tov. ANA PAUKER. A vrut să arate că tov. ANA PAUKER, este un fel de dușman al învățământului maghiar. Astfel a dus o luptă fracționistă împotriva tov. ANA PAUKER. A vorbit mai multe ori în mod netovărășesc, calomnios despre tov. CHISINEVSCHI și tov. MAGHIOROS ALEXANDRU. A dat să înțeleg și eu și colaboratorii noștri, că de el are încredere tov. GHBORGHIU DEJ, VASILE LUCA, TECHARÍ GEORGESCU.

A avut multe manifestări grosolane antisemite, pe care am arătat în notele mele.

După demascarea clicii lui Tito, a dat să înțeleagă mai multă lume, că tov. ANA PAUKER ar fi avut legătură cu TITO. Cu toate că linia politică antistalinistă dusă de el adică de CZIKO, de C.C.U.P.M. de VASILE LUCA era aproape exact la fel ca linia dusă de clică lui Tito.

A spus mai multe ori că și la noi va fi un proces, ca procesul lui RAJK și COSTOV și el a dat să înțelegem că la noi cu tov. ANA PAUKER trebuie să termine banda lui (adică banda U.P.

M-ului, îndrumat de VASILE LUCA ca și BANYAI LADISLAU).

A ajutat totdeauna pe elementele cele mai naționaliste maghiare, ca de es. FELSZEGHI, CSOGOR, BALOGH EDGAR și mulți profesori, inspectori. La Universitatea maghiară a numit multe persoane naționaliste maghiare.

Din punct de vedere ideologic a avut foarte multe manifestări antistaliniste, mai ales în problema națională.

Mi-aduc aminte, că cu o lună înainte de Rezoluția Biroului Informativ din anul 1948, a venit o persoană dela Legația Jugoslavă cu mai multe cărți, manuale, ulterior am aflat, că aceste manuale au fost date de Legația Jugoslavă ca să fie folosite ca îndreptar pentru profesorii sârbi, maghiari, germani, etc.

Aceste manuale au fost predate colectivului din Cluj și colectivelor naționalităților conlocuitoare ca să orienteze după aceste cărți titoiste. Acest gest al lui CZIKO denotă o propagandă titoistă.

Nevasta șoferului lui CZIKO LAURENTIU, a fost femeia de serviciu la Legația Jugoslavă. Mi s'a părut foarte suspect, că CZIKO LAURENTIU în casa lui a dat locuința șoferului.

Dealtfel CZIKO LAURENTIU a avut legătură strânsă și cu legația albaneză, cehoslovacă, bulgară, maghiară, poloneză și știu cum și când dar au sosit manuale prin legația turcă și din Ankara. Si aceste cărți au fost date colectivului turc spre orientare. După cum știu mai multe bucăți literare din aceste cărți editate din Ankara, au fost introduse în manuale întocmite pentru copii turci din țara noastră. După cum știu, MURATCEA, inspectorul turc, care a fost numit în Minister de către CZIKO LAURENTIU, a avut legătură cu consulatul turc din Constanța. MURATCEA și în autobiografia lui a amintit că a avut legătură cu legația turcă.

Mi-a spus inspectorul sârb FELNACICHI, că fostul responsabil al colectivului sârb CIRIC, din Min. Inv. Public a avut legătură cu Legația Jugoslavă și după apariția Rezoluției Biroului Informativ.

Mai declar că nu pot să-mi aduc aminte de toate manifestările sale, însă susțin în totul cele afirmate de mine în notele mele, unde arăt toată activitatea acestui CZIKO LAURENTIU.

Acasta este declarația pe care o susțin și semnez.

ss. Dr. Lorincz Ernest

21.VII.1950.

DECLARAȚIE

Subsemnatul dr. LORINCZ ERNEST, domiciliat în București Bd. Generalisimul Stalin, declar următoarele:

Cu privire la circulara dată de C.C. al U.P.M.-ului, la 23.II.1947 (Ziua Armatei Roșii) consider că a fost o provocare grosolană naționalistă titoistă. Această circulară a fost analizată profund de mine și nu pot declara aci, decât să susțin acele note făcute de mine.

Când i-am arătat lui BALOGH EDGAR că este o circulară naționalistă-hortistă, mi-a spus că linia acestei circulare este trasată de tov. VASILE LUCA. Si mai departe mi-a spus că, eu să nu fiu atât de stângist și să nu fiu mai bun comunist ca VASILE LUCA și GHEORGHIU DEJ, care au trasat această circulară. Deci încă o dovadă că tov. VASILE LUCA susține linia naționalistă-titoistă.

Declar, susțin și semnez.

ss.dr. Lorincz Ernest

20.VII.1950.

DECLARAȚIE

Subsemnatul dr. LORINCZ ERNEST, domiciliat în București Bd. Generalisimul Stalin Nr. 90, declar următoarele:

Mai multe persoane din comitetul central U.P.M. de ex. CZIKO LAURENTIU, BANYAI, CZIKO NANDOR etc. și ultima dată tov. SZABO deputat din Trei Scaune și cum spune el omul de încredere al tov. VASILE LUCA mi-au spus că tov. VASILE LUCA ține sub influența sa pe tov. TECHARI GEORGESCU și că ei pot aranja orice și oricând prin Ministerul de Interne; astfel ei mi-au dat să înțeleg că și tov. TECHARI GEORGESCU urmează și ajută linia naționalistă-titoistă dusă de tov. VASILE LUCA.

Sunt oricând gata să le spun tov. VASILE LUCA și TECHARI GEORGESCU acest lucru în față.

Declar, susțin și semnez.

ss. Dr. Lorincz Ernest

20.VII.1950.

DECLARAȚIE

Subsemnatul dr. LORINCZ ERNEST, domiciliat în Bd. Generalișimul Stalin nr. 90, asupra celor întrebate declar următoarele:

Întrebare:

Când și în ce împrejurări ați aflat de faptul că U.P.M. a avut ideea de a lua parte în alegeri pe listă separată?

Răspuns:

În anul 1946, fiind secretar al secției de educație politică a Com. Regional Mureș a P.C.R., au venit la Tg. Mureș BALOGH EDGAR, KURKO GYARFAS, care în cadrul unei ședințe de colectiv au susținut sus și tare ca U.P.M.-ul să meargă în alegeri separat și cu acest lucru este de acord BANYAI LADISLAU și că au aprobare în acest scop dela tov. VASILE LUCA și GHEORGHIU DEJ.

Cred, că au primit aprobarea tov. VASILE LUCA, pentru că el, adică tov. VASILE LUCA a avut manifestări naționaliste maghiare în campania electorală 1948, adică fiind vorba de drapelul maghiar și-a spus următoarele: lăsați să puie drapelul maghiar, fiindcă foarte curând dăm voie în tot Ardealul să puie drapelul maghiar. Sigur, că în felul acesta tov. VASILE LUCA a ajutat foarte mult pe naționaliștii maghiari.

Alte manifestări naționaliste au fost că pe listele candidaților în broșura "Legea Electorală", numele județenilor din Ardeal erau trecute în limba maghiară. Însă altă județe din restul țării erau trecute românește. Tov. VASILE LUCA care n'a văzut această "Lege Electorală"? Mie mi s'a spus că a văzut-o.

Manifestul U.P.M. din alegerile electorale (1946), pe care l-am analizat cuvânt cu cuvânt, și care era complet naționalist nu a văzut tov. VASILE LUCA că este un manifest naționalist? Aceste fapte mă face să cred că tov. VASILE LUCA este naționalist, titoist.

Declar, susțin și semnez.

ss. Dr. Lorincz Ernest

20.VII.1950.

DECLARAȚIE

Subsemnatul dr. LORINCZ ERNEST, domiciliat în Bd. Generalisimul Stalin nr. 90, asupra celor întrebate declar următoarele:

Întrebare:

Cine anume a întocmit în limba maghiară broșura intitulată "Legea Electorală" și ce constatări ați făcut?

Răspuns:

Comitetul Executiv al U.P.M. (1946), a întocmit o broșură în limba maghiară "Legea Electorală", adică din punct de vedere politic, răspund: BANYAI LADISLAU, BALOGH EDGAR, REVI ILEANA, KURKO GYARFAS, TAKATS LUDOVIC, CZIKO NANDOR, TUHASZ ALEXANDRU, însă capul care a condus lucrarea era BANYAI LADISLAU.

Această broșură avea un caracter tendențios naționalist, adică s'au adresat alegătorilor cu termene nepotrivite, și care se pot vedea în broșura respectivă.

Întrebare:

Pe cine anume ați sesizat de cele constatate și ce măsuri s'au luat pentru remediere?

Răspuns:

Am sesizat pe BANYAI, BALOGH EDGAR, REVI ILEANA, KURKO GYARFAS, care erau conducătorii U.P.M.-ului, însă BALOGH mi-a răspuns că nu este naționalism și că tov. VASILE LUCA, are cunoștință de conținutul broșurii. Deasemeni toți aceștia mi-au spus că trebuie să ținem seamă de sensibilitatea națională a maghiarilor. Dealtfel, aceste cuvinte mi-au fost spuse de mai multe ori.

Aceasta este declarația, pe care o susțin și semnez.

ss. Dr. Lorincz Ernest

20.VII.1950.

DECLARAȚIE

- Autobiografie -

Mă numesc dr. LORINCZ ERNEST, de profesie conferențiar la Catedra de Marxism-Leninism la Institutul Medicofarmaceutic din Tg. Mureș, consilier în Ministerul Invățământului Public, profesia de bază medic. Sunt născut în Cristur jud. Odorhei R.P.R., la data de 2.VIII.1918, în prezent domiciliu în București Bd. Generalisimul Stalin 90. Militar n'am fost din cauză că n'am vrut să particip în războiul criminal anti-sovietic, iar în acel timp Odorheiu fiind sub hortistii fasciști. Sunt căsătorit, cu tov. GUZMAN ELISABETA, din anul 1945. Copii nu am. Soția mea are profesia de bază muncitoare textilistă, actualmente activistă la C.C.U.F.D.R.

Posed doctorat la Facultatea de Medicină Cluj. Cunosc limba maghiară. Părinții mei se numesc + ANDREI și + SANDOR ROZALIA, ambii decedați. Mama în anul 1924, tatăl în anul 1936. Tatăl meu a fost învățător. Am un frate, se numește LORINCZ ANDREI, de profesie preot reformat. Locuiește în comuna Sărățeni. După cum știu este membru al U.P.M-ului. Activitatea lui politică nu o cunosc, fiindcă n'am legătură cu el. Ultima dată l-am văzut în luna Aprilie 1950 la Tg. Mureș, el trăiește din salariu. N'are nici o avere. Personal, sau soția nu posedăm nici un fel de avere. N'am suferit nici un fel de condamnare penală sau politică. În trecut ca tânăr în liceu (la Hodmezovasarhely Ungaria), am simpatizat cu Partidul Comunist din Ungaria, iar începând din 1936, am activat în cadrul Partidului Comunist Ungar, fiind recomandat de tov. ZOLD ALEXANDRU, actualmente membru în Biroul Politic al Partidului Celor de Muncese din Ungaria și de tov. KALLAI IULIU, actualmente membru în Biroul Politic al Partidului Celor de Muncese din Ungaria și ministru de externe în Republica Populară Ungară. Din anii 1936-1940, am participat la toate acțiunile C.C. al Partidului Comunist Ungar în orasul Debrețin și în jud. Hajdu. Din anii 1940-44 după dictatul dela Viena am activat în orașul și jud. Cluj. Activitatea din acești ani e cunoscută de - afară de tov. susamintiți - tov. BALOS EGON, activist de partid, IORDAKY LUDOVIC lucrează la Cluj, n'am legătură cu el din anul 1946, BALOGH EDGAR care în prezent, după informațiile primite de tov. CZIKO LAURENTIU, consilier în Ministerul Invățământului

./.

Public și de tov. BANYAI MARGARETA inspectoare la Ministerul Inv. Public este în stare de arest. Mai mă cunosc din acești ani tov. JAKAB ALEXANDRU ministru adj. la Ministerul de Finanțe NAGY STEFAN rector al Universității Bolyai și alți tov. din Cluj.

Din anul 1944 am fost încadrat în Partidul Communist Român. Nu am legătură cu cetățeni străini aflați în țară sau în străinătate, nici cu cei din Ungaria.

Aceasta îmi este autobiografia scurtă pe care o semnez.

ss. Dr. Lorincz Ernest

București, 18. VII. 1950.

DOSAR 15. Vol. IV- 1946.

- 121
- | | | |
|------|----------|--|
| Fila | 13- 18. | Articol de ziar aparut in ziarul "Szekely Nep" din 1941, ofensator la adresa romanilor. |
| " | 36-41 | divergente in cadrul UPM-ului din Brasov.- |
| " | 64-72 | Vasvari Aladar, Marton Aron. |
| " | 125 | Marton Aron, |
| " | 184-186 | Vasvari Aladar protopop Brasov |
| " | 198-200 | " |
| " | 232-236 | Szabo Beni "Asociatia Secuilor" din Brasov |
| " | 305-308 | Vasvari Aladar-Marton Aron |
| " | 323-327 | Recenzarea populatiei maghiare pe calea iredentista Brasov.- |
| " | 348-354 | Idem. Protopop Vasvari Aladar |
| " | 346-401 | Ref. la Simon Stefan react. din Odorhei si org. subversiva maghiara. |
| " | 409-415 | Eliberarea certif. scolare maghiare de catre inv. Godry Iosif, UPM-ul nu a luat nici o masura. |
| " | 422- | Referitor la Kovacs Bela din Ungaria hortist venit in tara pentru org. tineretului maghiar. |
| " | 449-455 | adunarea generala a comitetului de conducere UPM. Brasov. |
| " | 472-476 | alegerea noului comitet de conducere al UPM din Brasov |
| " | 481-486 | Ref. la Kurko Gyarfas si Soc. "Orizontul" din Brasov |
| " | 506-507 | Articol din ziarul Mesi Emysef in leg. cu Kerekes Istvan condamnat la 5 ani. |
| " | 521-530 | Complot reactionar, descoperit in Ungaria. |
| " | 533-535 | Atitudini sovino-maghiare din partea autoritatilor. |
| " | 545-550 | UPM. Sf. Gheorghe |
| " | 551-555 | UPM-Brasov. |
| " | 562-566 | EMGE |
| " | 561-569 | Kurko Gyarfas |
| " | 592-595 | Org. Uniunii Studentilor Bolyai |
| " | 597-603 | Nota Inf. ref. la organizatia sovina. iredentista dirijata din Budapesta. |
| " | 679-680 | Ref. la fostul colonel de stat mai- almay. |
| " | 684-685 | Nota Inf. cu priv. la UPM. |
| " | 700- | Nota Inf. in legatura cu Kurko si UPM. |
| " | 712-719 | Ref. la fostul suspect Kacsas Martin din Jud. Ciuc. |
| " | 756-765. | Reprezentarea piesei teatrale "Ianos-Vitez" in Brasov organizata de UPM. cu tendinte sovine.- |

DIRECTIUNEA GENERALA A SECURITATII POPORULUI 54

Nr.121/7.IV.1950

C ă t r e :

DIR.5.-

Personal.Tov.Colonel DULGHERU

Urmare la materialul informativ predat de numitul Dr.LORINCZ ERNEST, Consilier ministerial al Invățământului Public, alăturat vă trimitem un alt stoc de material începând dela pagina 525 până la 2.396, care material la fel ca și cel anterior conțin calomnii la adresa Tov. VASILE LUCA și alți tovarăși din C.C.al P.M.R.

COLONEL DE SECURITATE

G. Birtaş
G.Birtaş

*Mintevolu 21
gaseste la Corp. de la
caete
2 D*

R./E.S.

DIRECTIUNEA GENERALA A SECURITATII STATULUI

31424
Nr.82/S/ 40.350

14 Iunie 1952

JJ

SERVICIUL EVIDENTEI
=====

Vă rugăm a preda delegatului nostru
pentru 24 ore dosarele dela arhivă privind pe-
numiții / Dr. LORINCZ ERNEST, și ~~STOICESCU~~
fost general ALECTORIDE și SZASZ PALL.

324te
MAIOR DE SECURITATE,

M. Andreescu
M. Andreescu

Dos. 119109 Jud.

Fr.S/DJ